

# DIARIO DE CÓRDOBA.

## DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACIÓN.

SUSCRIPCION EN CORDOBA.

Por un mes 8 rs. Por trimestre 22 id.

*Los suscriptores á este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas.*

**Sección oficial.**

La GACETA del 28 no publica disposición alguna de interés general.

**COMISIÓN PRINCIPAL DE VENTAS DE BIENES NACIONALES**

Remote para el dia 16 de Agosto de 1861 á las 12 de su mañana.

**Bienes de Corporaciones civiles.***Propios.**Fincas rústicas. Menor cuantía.*

Nº 1110 del inventario. Una dehesa nombrada Barranco del Fraile, término de Villaviciosa, que radica en el sitio del mismo nombre. Se compone de 498 fanegas de monte bajo; ha sido capitalizada en 5400 tipo para la subasta.

Nº 1111 del inventario. Otra dehesa, nombrada Magaña y Tiembla, que radica en el sitio del mismo nombre, término de dicha villa. Se compone de 500 fanegas; ha sido capitalizada en 9000 tipo para la subasta.

Nº 1112 del inventario. Otra dehesa, nombrada las S-ñoretas, que radica en el sitio del mismo nombre, término de dicha villa. Se compone de 120 fanegas de tierra; ha sido capitalizada en 1012,50 tipo para la subasta.

Nº 1113 del inventario. Otra dehesa, nombrada la Mula, que radica en el sitio de dicho nombre, término de indicada villa. Se compone de 290 fanegas de monte bajo; ha sido capitalizada en 2475 tipo para la subasta.

Nº 1114 del inventario. Otra dehesa, nombrada del Pino, al sitio del mismo nombre en el término de indicada villa. Se compone de 500 fanegas; ha sido capitalizada en 5400 tipo para la subasta.

Nº 1115 del inventario. Otra dehesa, nombrada de la Peña, que radica en el sitio del mismo nombre, término de dicha villa. Se compone de 196 fanegas de monte bajo con 265 alcornoques; ha sido capitalizada en 2700 tipo para la subasta.

Nº 1116 del inventario. Otra dehesa, nombrada del Fresno, que radica en el sitio de dicho nombre, término de indicada villa. Se compone de 485 fanegas de monte bajo; ha sido capitalizada en 5535 tipo para la subasta.

Nº 1117 del inventario. Otra dehesa, nombrada los Brecales, que radica en el sitio del mismo nombre, término de dicha villa. Se compone de 265 fanegas de monte bajo; ha sido tasada en 1925 tipo para la subasta.

Nº 1118 del inventario. Otra dehesa, nombrada Vega de las Tinajas, que radica en el sitio del mismo nombre, término de dicha villa. Se compone de 286 fanegas de monte bajo, con 72 alcornoques; ha sido capitalizada en 3375 tipo para la subasta.

Nº 1119 del inventario. Otra dehesa, nombrada Cabeza aguda y Alcornocosa, que radica en el sitio de dicho nombre, término de indicada villa. Se com-

pone de 1200 fanegas de monte bajo; ha sido capitalizada en 13500 tipo para la subasta.

Nº 1120 del inventario. Otra dehesa, nombrada Valdeazores, que radica en el sitio de dicho nombre, término de indicada villa. Consta de 184 fanegas de monte bajo, con 310 alcornoques y 9 alisos; ha sido capitalizada en 1935 tipo para la subasta.

Nº 1121 del inventario. Otra dehesa, nombrada de los Telajos, que radica en el sitio del mismo nombre, término de dicha villa. Consta de 376 fanegas de monte bajo con 208 alcornoques; ha sido capitalizada en 3510 tipo para la subasta.

Nº 1122 del inventario. Otra dehesa, nombrada de las Palomas, que radica en el sitio del mismo nombre, término de indicada villa. Se compone de 732 fanegas de monte bajo; ha sido capitalizada en 10350 tipo para la subasta.

Nº 1123 del inventario. Otra dehesa nombrada Navacebollera y Barranco del francés, que radica en el sitio del mismo nombre, término de citada villa. Se compone de 644 fanegas de monte bajo; ha sido capitalizada en 4725 tipo para la subasta.

Nº 1124 del inventario. Otra dehesa nombrada Jarales ó Fuente vieja, que radica en el sitio del mismo nombre, término de dicha villa. Consta de 428 fanegas de monte bajo con 154 alcornoques; ha sido tasada en 3852 tipo para la subasta.

Nº 1125 del inventario. Otra dehesa nombrada Valdeazorillo, que radica en el sitio del mismo nombre, término de indicada villa. Consta de 100 fanegas de monte bajo con 26 alcornoques y 10 alisos; ha sido tasada en 910 tipo para la subasta.

Nº 1126 del inventario. Otra dehesa, nombrada cerro de Escoboso, que radica en el sitio de dicho nombre, término de indicada villa. Se compone de 185 fanegas de tierra, con 12 alcornoques; ha sido capitalizada en 1575 tipo para la subasta.

Nº 1127 del inventario. Otra dehesa, nombrada Barranco de los hornos, que radica en el sitio de dicho nombre, término de indicada villa. Se compone de 496 fanegas de tierra, con 156 alcornoques; ha sido capitalizada en 5535 tipo para la subasta.

Nº 1128 del inventario. Otra dehesa, nombrada Mezquettillas, que radica en el sitio del mismo nombre, término de indicada villa. Consta de 200 fanegas, con 298 alcornoques; ha sido tasada en 2400 tipo para la subasta.

Nº 1129 del inventario. Otra dehesa, nombrada Lastras del Pino, que radica en el sitio del mismo nombre, término de indicada villa. Consta de 500 fanegas de monte bajo; ha sido capitalizada en 3375 tipo para la subasta.

Dice un periódico que ha recibido noticias de Haití, fecha 23 de junio en las cuales se anuncia que en Puerto Príncipe y Cabo Haitiano reinaba una alarma general con motivo de esperarse el bloqueo de aquellos puertos por las fuerzas navales españolas; que el gobierno del presidente Gessard continuaba haciendo preparativos de defensa para resistir el ataque de las tropas españolas, y que había pue-

pago del Narrajal, en el ruedo de esta ciudad. Se compone de 3 fanegas y 4 celemios; ha sido tasada en 10000 tipo para la subasta.

Notas. Iguales á las insertas en números anteriores.

**Sección de noticias.****NACIONALES.**

Para poner en armonía la división territorial de artillería con la general militar de la Península, islas y posesiones adyacentes, se ha declarado por real orden de 15 de julio derogada su actual organización en cinco departamentos. En su lugar se establecerán tantas commandancias generales como sean los distritos militares en que aquella se subdivida, designadas por generales de artillería, ó por jefes que no bajes de la clase de coronel. Estos jefes superiores, que se denominarán comandantes generales subinspectores de artillería de distrito, residirán en los puntos en que estén establecidos los capitanes generales respectivos. El nombramiento de estos comandantes generales se hará por el ministerio de la Guerra, á propuesta del director general de artillería, como los demás destinos del cuerpo. Las commandancias generales de los distritos de Castilla la Nueva, Cataluña y Andalucía corresponden á la clase de mariscals de campo. Las restantes serán por abrora designadas por brigadires ó coronels de campo.

Habiéndose desaguado completamente el canal de Manzanares, parece está resuelto el que se proceda á terraplenar todo su cauce, quitando los puentes y las esclusas, á fin de dar á aquel terreno otro destino mas útil y mas á propósito para la salubridad pública que el que ha tenido hasta ahora.

Dice *El Constitucional* que el gobierno está resuelto á hacer que se cumpla estrictamente la ley en todo cuanto se refiere al juicio de los insurrectos de Loja. No consentirá que se falte á ninguno de los trámites de las causas, que se niegue el menor de los recursos que sirva para la defensa de los acusados, que se apresure la sustanciación de los procesos violentándose el curso de los procedimientos; en una palabra, contribuirá á que se esclarezca la verdad y pueda resplandecer la inocencia de los que no hayan delinquido; pero al mismo tiempo será inflexible y severo para que se lleven á cabo los fallos, pues creería ocurrir en gravísima responsabilidad si tolerase que quedaran impunes estos sucesos.

Dice un periódico que ha recibido noticias de Haití, fecha 23 de junio en las cuales se anuncia que en Puerto Príncipe y Cabo Haitiano reinaba una alarma general con motivo de esperarse el bloqueo de aquellos puertos por las fuerzas navales españolas; que el gobierno del presidente Gessard continuaba haciendo preparativos de defensa para resistir el ataque de las tropas españolas, y que había pue-

**FUERA FRANCO DE PORTE**

Por un mes 10 rs. Por trimestre 28.

to al ejército en pie de guerra y aumentando las guardias y artillería de las fortalezas.

En la tarde del domingo, estando varios niños jugando en el molino de Alicante por el lado de las oficinas de sanidad, cayó uno de ellos al mar, y como el fondo en aquel sitio es bastante profundo, la criatura se sumergió inmediatamente. A los gritos que daban los que lo miraban parecer acudió el cabo del cuerpo de vigilancia Miguel Fuentes, que viendo al niño luchando con la muerte, sin vacilar un instante, vestido como estaba y sin desenfarse siquiera, se arrojó denodadamente al agua, logrando salvar al niño en medio de las aclamaciones de la multitud.

S. M. la Reina ha dispuesto que se den las gracias en su real nombre al R. obispo de Barcelona por el donativo de 800 rs. que ha hecho para atender al alivio de las desgracias causadas por las inundaciones.

SS. AA. RR. el conde de Eu y el conde de Alençon, hijos del duque de Nemours, que como hemos dicho, salieron el jueves de la Coruña, y vienen el primero, á continuar sus estudios en el colegio de artillería de Segovia, y el segundo á tomar parte en los exámenes de ingreso en el mismo.

De una carta de Loja tomamos los siguientes párrafos:

«El desgraciado Mellado ha tenido una conferencia en la capilla con el general Serrano del Castillo, que aquél pidió con insistencia, habiéndola presentado el auditor y el fiscal de la causa. Se ignora lo que dijera.

Todas las tiendas y todas las casas estaban cerradas cuando se ha llevado al patíbulo á Mellado. Solo dos tiendas habían abierto.

El desgraciado Mellado dejó su viuda y ocho hijos.

El diputado Dávila trabaja mucho para obtener un indulto general; pero se duda de que lo logre. Hasta las señoras han hecho sobre esto una exposición que envian al gobierno por conducto del señor arzobispo de Granada contra los vecinos y presos.

Por orden del señor Mas y Abar se prendió el sábado don Sergio Quintana, y después ha sido entregado á la comisión militar.

A Enriquez, ex-alcalde corregidor, á quien se estaba formando causa por lo civil, se le notificó ayer la sentencia de absolución sin que le sirva de nota ni de perjuicio la formación de aquella

Ayer fué preso el señor Campo, cura de Narváez, pero se le puso inmediatamente en libertad.

Dicen que el domingo fueron presos 86 en Iznajar.

Hay muchos presos por no haberse les hallado documento de seguridad, y se dice que á estos se les va a poner en la calle, porque es necesario dar entrada a otros.

Están allegando fiscales de todas partes a que alleguen siete oficiales del provincial de Guadix; del de Granada y

otros cuerpos del distrito hace días están aquí. A uno de los llegados anoche le han dado ya 44 reos; los hay hasta de 66. Se ha hecho que vengan oficiales de estado mayor de plazas y habilitados de los cuerpos.

Se ha envenenado uno de los presos de Periana.

Ayer ha sido sentenciado el sombrerero de Albama á cadena perpetua; á la misma pena ha sido condenado otro vecino de esta ciudad llamado Velazquez.

Hay una gran consternación, y son muchísimas las personas que se ausentan da esta población.

El 22 á las diez de la mañana partió desde la estación del ferro-carril de Bilbao para Llodio la locomotora de que hablamos pocos días ba á nuestros lectores. Se celebraba el bautizo de este agente poderoso de locomoción. Iba engalanado con dos banderas españolas colocadas á cada lado, y detrás de ella un wagon adornado de banderas, grimpolas, ramos y flores, ocupado por varios miembros del consejo de administración, gerente, secretario, ingeniero, señor Wiggnolles biyo, y otros varios ingenieros de la sección. Llegados á Llodio, donde se les sirvió un ligero almuerzo, fué bautizada la locomotora con el nombre de Vizcaya, regresando á las tres de la tarde á Bilbao, después de recorrer el trayecto con gran velocidad y sin la menor interrupción. Este es el primer viaje de la locomotora número 1, viaje que acredita la solidez del camión y estado de las obras, porque detrás del tender llevaba el wagon ya dicho, siete mas muy cargados de traviesas y otros dos de material para las construcciones de la estación de Areeta.

#### VIAJE DE SS. MM.

El periódico oficial publica el parte telegráfico que ponemos á continuación, dirigido por el señor ministro de Estado al señor presidente del Consejo.

Santander 26 de julio de 1861.— SS. MM. y AA. la infanta doña Isabel han salido esta tarde en un vapor de nuestra marina á la isla de la Torre, situada á un extremo del puerto, donde el ayuntamiento había dispuesto un dedicado obsequio. Además del numeroso gentío que ocupaba la estension del muelle, llenaba los balcones de las casas una numerosa concurrencia. Las aclamaciones han sido tan vivas y afectuosas como en los anteriores días. Todos los botes y lanchas del puerto llenos de gente, siguieron constantemente al vapor, vitoreando sin cesar á SS. MM.: después de estar media hora en la tienda preparada en la isla para recibirlas, tomaron nuevamente el vapor, que se hizo á la mar por bastante espacio, regresando un poco antes de anochecer. SS. MM. se dirigieron á pie y sin escolta alguna á la regia morada, seguidas, de toda la población, que les saludaba con la efusión mas cariñosa. SS. MM. han quedado altamente complacidas de esta pequeña expedición marítima y de las continuas muestras de entusiasta adhesión del noble y leal pueblo de Santander.

Nuestro celoso corresponsal nos envía la siguiente carta:

Santander 26.—Las fiestas reales llevan traza de durar todo el tiempo que se halle aquí la corte. Y á pesar de que estamos fuera del programa todos los días y en todos los festejos reina la animación y entusiasmo desde los primeros momentos.

Hoy, con motivo del paseo marítimo que va á empezar cuando ponga esta carta en el correo, se han cerrado la mayor parte de las tiendas y en los

escritorios donde por un cuarto de hora de tiempo, se da ordinariamente medio cargamento de harina, se ha despedido á los dependientes temprano, y el muelle está intransitable, y la bahía empedrada de lanchas, botes y barcos de todas clases.

La fatua en que deben embarcarse los reyes es preciosa. La fiesta promete ser acimadísima.

Pero no será mas bella ni mas interesante, ni mas tierna, que la que á esta misma hora, tuvo lugar ayer tarde.

Soles iban los reyes paseando en la carretera de Burgos, por las aldeas y caseríos de estas inmediaciones, cuando les ocurrió dejar el carro y andar á pie un largo trecho. De todas partes brotaban aldeanos que corrían á saludarlos con frases de respetuosa ternura, y al ver que se detenían el tiempo suficiente para agasajárlas con alguna cosa, no hubo quien no corriese al huerto, á traer la mas sazonada fruta, ó al estable para ordenar la mas sana de las reses. Y todo esto lo ofrecían con tan insistente sencillez, suplicaban de tal modo que se aceptaran sus regalos, que los reyes tuvieron gran trabajo para apartarse de aquel cuadro verdaderamente patriarcal, de aquella uroa del sufragio universal, á la que nadie había sido llamado á depositar su voto.

Comprendemos perfectamente la visible emoción que se advertía en el semblante de la Reina, cuando después de haber paseado por la aldea, conversando amistosamente y francamente con los honrados montañeses, recibía una nueva ovación en las calles de esta población.

La estancia de la real familia en esta no se prolongará mas allá del 12 al 13 del próximo. Por el ferro-carril se dirigirán á Burgos, y desde allí aprovechando el ferro-carril todo lo posible, al Real sitio de San Ildefonso.

Aun no está decidido si las dos noches únicas que al parecer se harán, en todo este viaje, serán en Palencia, y Valladolid, ó en Reinosa y Villacastín. Su Majestad, parece mas inclinada á esto último.

El general Ros, que está tomando baños con su familia en Puente Viergo, estuvo ayer aquí á ofrecer sus respetos á los reyes, volviendo á salir á dicho punto.

Los toros estuvieron muy concurridos, pero no quedaron muy satisfechos los aficionados. El ganado fué algo mejor que los diestros. Algo mas se divirtieron los aficionados á la polka íntima, en el baile campesino, que estuvo muy concurrido, por las principales personas de esta ciudad.

#### C. de España.

Los marineros de Castro Urdiales que han quedado vencedores ganando los dos premios de las regatas celebradas en Santander á presencia de SS. MM. regresaron el 24 á su pueblo natal donde fueron recibidos con un vuelo general de campanas, cohetes y otras muestras de regocijo de sus paisanos. Inmediatamente después de desembarcar recorrieron las calles de la población cada uno con su remo, formados y con la música del pueblo delante, cantando y vitoreando á S. M. Llegaron á la plaza, el alcalde de la villa dió un viva á la Reina, que fué contestado por todos con gran entusiasmo, y ordenó en seguida que se les obsequiara por cuenta del ayuntamiento.

S. M. la Reina vestía la noche que asistió al teatro de Santander un vestido de raso y manto blancos con oro y rosas encarnadas, ostentando en la cabeza una espléndida diadema de diamantes, de cuyas magníficas piedras estaban igualmente formadas las pulseras, en una de las cuales se encerraba el retrato de su augusta madre, en ce-

lebridad de cuyo dia asistía al espectáculo.

No obstante lo que dicen algunos de nuestros colegas, nosotros estamos en la creencia de que S. M. la Reina se hallará en el real sitio de San Ildefonso para el 15 del próximo mes.

Ha llegado ya á Burgos el señor Oñate con objeto de adoptar las medidas convenientes para la estancia de SS. MM. y AA. en dicha ciudad.

#### ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Roma 26. Las tropas de Victor Manuel se hallan concentradas en la frontera Sur de los Estados Pontificios.

El rey de Nápoles ha vendido al gobierno francés todos los jardines del Farnesio.

Turin 26. Las instrucciones que ha recibido Cialdini son según parece: asegurar la vida á todos los reaccionarios que se rindan voluntariamente y aun prometer indulgencia á los que no han cometido delitos, obrando únicamente con rigor contra los que sean cogidos con las armas en la mano y haciendo resistencia.

La Gaceta de Turin anuncia que la autoridad ha puesto presos á dos individuos, que por los documentos que se les han cogido se sabe hacían alistamientos por cuenta del gobierno pontificio.

Viena 26. Con motivo de una queja fundada de la embajada de Francia, el diario inglés el *Levant Herald* ha sido suspendido por dos meses.

París 26. La permanencia del emperador en Vichy ha producido el mejor resultado en su salud.

Por efecto de la iniciativa de Napoleón, Vichy será en el año próximo un segundo Baden.

El general Montauban ha llegado esta mañana á París de vuelta de la expedición á China.

París 28. Los periódicos dicen que el arzobispo de Nápoles estaba comprometido en la conspiración de Montemelito, y que ha sido preso.

El empréstito se ha emitido al tipo de 70,80.

Londres 28. Las noticias de Nueva York llegan al 17. Los separatistas habían sido derrotados. Simmen había presentado una proposición para el rescate de los esclavos.

En Vichy procura el emperador Napoleón ganarse el cariño y el afecto de todas las clases del ejército. Últimamente asistió con su comitiva á un baile militar organizado por el coronel y la oficialidad del cuerpo de granaderos de la Guardia. En ese baile de campamento se desterró toda etiqueta. La cuadrilla de honor la componían: el emperador y mad. de Soultay, esposa del coronel del regimiento; un oficial subalterno y la condesa Walewsky, haciendo frente al emperador; un furriel y mad. de la Bedoyere; un cabo ó la condesa Lille; un soldado y la condesa Lebon; otro soldado y mis Bous, que representaba á la Inglaterra en aquella cuadrilla. Terminado el baile, S. M. volvió á ocupar su puesto en el estrado, y los caballeros condujeron á sus respectivos asientos á sus parejas, que les hicieron una sencilla reverencia.

S. M. la Reina vestía la noche que asistió al teatro de Santander un vestido de raso y manto blancos con oro y rosas encarnadas, ostentando en la cabeza una espléndida diadema de diamantes, de cuyas magníficas piedras estaban igualmente formadas las pulseras, en una de las cuales se encerraba el retrato de su augusta madre, en ce-

El arma de que este se sirvió, que era un cachorro de dos tiros, la compró justamente con otra igual en casa del armero Meisinger el 11 de julio. Conocía tan poco el manejo de un arma de fuego, que tuvo que informarse primero del modo de cargarla, de la dosis de pólvora que debía emplear y otra cosa por el estilo. A un conocido suyo, con el cual se ejercitaba en tirar, le preguntó si no podía entregársela á ese ejercicio en su habitación. Esa ignorancia absoluta chocó á su interlocutor, el cual se guardó muy bien de prestarle un excelente revolver que le había pedido para ejercitarse. El rey de Prusia, ya restablecido, ha vuelto á seguir tomando las aguas, y habían cesado ya los boletines acerca del estado de su salud.

Con fecha del 20 escriben de Roma que la salud del Papa es excelente, y que todos los días da su paseo fuera de las murallas de Roma. El miércoles último fué á las seis de la tarde á visitar su villa (Vigna Pia), situada á unas dos millas de la puerta Potese. Esa propiedad se fundó hace algunos años un vasto establecimiento agrícola, en el que son educados gratuitamente un centenar de niños, bajo la dirección hábil de los padres y hermanos de San José. Aquel día, como todos los que va allí el Papa, acudieron los jóvenes á besar el anillo, oyendo las mas tiernas y cariñosas frases de boca del Santo Padre.

La conducta adoptada por el general Cialdini con los sublevados de los Abruzzos, parece que ha empezado a producir buenos resultados, según escritos de Turin. Algunas partidas se habían presentado depositando las armas en la seguridad de que se les perdonaría la vida conforme se les ha prometido. Se cree que si la premisa cumple con sinceridad, muchos otros imitarán el ejemplo y volverán á sus casas dentro de poco. A nosotros nos parece muy aventurada esta esperanza. Los verdaderos partidarios del rey Francisco II no cederán tan fácilmente mientras conserven la mas pequeña creencia en una restauración que hoy mas que nunca consideran muy posible. Los piemonteses tienen que trabajar todavía muchísimo antes de dominar completamente á Nápoles y Sicilia.

Con referencia á los sucesos en Herzegovina, dice el *Ost-Dentsche Post* que caminan mas rápidamente de lo que se esperaba; las noticias desfavorables se suceden y contribuyen a mantener los ánimos en continua efervescencia.

Apenas habían dejado de ser objeto de las conversaciones generales los últimos sucesos, cuando se recibió una grave noticia, la de que las tropas turcas habían sido acometidas el domingo 7, en tres puntos á la vez, en Diga, Bilen y Taslidja, habiéndose visto obligadas á retirarse porque los insurrectos les causaron pérdidas considerables.

No se puede dudar de la autenticidad de esta noticia, añade el citado periódico, puesto que ha sido confirmada por un bachi-bozouch que tomó parte en el combate y había huido sin detenerse hasta Sarajevo. Segun dicho bachi-bozouch, los turcos habían sufrido mucho y se retiraban hacia Foca, al paso que los insurrectos, entre los cuales figuraban montesegriños, los perseguían, habiendo saqueado e incendiado á Taslidja.

Las noticias de Constantinopla que alcanzaron el 17 indican que el Príncipe Couza enviará una Embajada con el objeto de felicitar al Sultan.

En los Principados existen grandes peligros de revolución, indicándose sangrientas matanzas en Ismael, y

que en Belgrado aumentaba la efervescencia.

S. A. ha dispuesto que los hijos de los Bajás que habían recibido indebidamente grados en el ejército fueran sometidos a exámenes, y que los oficiales calificados de insuficientes cobraran únicamente medio sueldo.

El gran teatro del Serralló se ha transformado en fábrica de fusiles rayados.

Aali-Bajá ha escrito, según se cree, a M. de Lavalette protestando contra toda intención de haber querido zaherir á Francia con el nombramiento de Nerrick-Bajá, el cual solo tiene el carácter de provisional.

Anuncia una carta de San Petersburgo dirigida a un periódico de París, que el príncipe Gortschakoff piensa en retirarse. Parece que se halla disgustado á consecuencia de un arreglo relativo á la Polonia que los emperadores de Rusia y Austria han llevado á cabo sin consultarle, por medio de cartas autógrafas. La misma gravedad es importancia de esta noticia, que teñiría summa trascendencia respecto de la política exterior de Rusia, nos hacen acogerla con grave reserva.

Días pasados apareció en la plaza de Carlos Alberto en Oporto un hermoso mancebo con traje bastante singular que consistía en medias aplomadas, pantalón azul, blusa y una montera blanca. La singularidad del traje y la hermosura del mancebo empezaron á llamar la atención y las mujeres sospecharon que bajo aquel traje se ocultase una mujer. El mancebo de la montera blanca fué conducido á la regiduría de la Victoria, seguido de un gran número de curiosos á los cuales se unió un gallego llamado Ramón Paez, empleado en la Aduana. El supuesto mancebo declaró al regidor que era mujer, se llamaba María Paez y era natural de Pontevedra, diciendo también el nombre de sus padres. El gallego oyó con asombro esto y dirigiéndose á la muchacha le dijo: «Según eso, eres hermana mía. Si lo eres debes tener unidos dos dedos de la mano izquierda.» La muchacha enseñó la mano que en efecto tenía aquella señal. Parece que había llegado el día anterior iguorándose aun con qué objeto, pues sus explicaciones no satisfacían.

### Gacetilla.

—**LO DICHO, DICHO.**—Una recua de borricos atropelló el domingo á una pobre anciana en la calle del Rey Almanzor por lo que fué conducida al hospital lleno de heridas y contusiones. Si el Rey que dà nombre á la calle levantara la cabeza se horrorizaría de lo que pasa.

—**MAS HAY SUELTOS.**—A principios del actual había 33 hombres dementes y 24 mujeres en el hospital de Agudos de esta capital.

—**SIRVA DE EJEMPLO.**—Seis muchachos han sido arrestados por bañarse debajo de los arcos del Puente sin la custodia de persona alguna, infringiendo las disposiciones del bando vigente.

—**PRESUPUESTO.**—Ayer fué aprobado por el Excmo. Ayuntamiento, en sesión con los mayores contribuyentes, el presupuesto municipal de ingresos y gastos para 1862.

—**67.—51.—8.—3.—20.**—Estos son los números premiados en la extracción de la lotería celebrada anteayer en Madrid.

—**ESPADA CORDOBÉS.**—Pepeta se ha

lucido en el Puerto de Santa María el dia de Santiago. Un inglés le arrojó diez onzas de oro y se lo llevó en su carroje á su casa donde lo tuvo dos días prodigándole los mas finos obsequios. Me placen los triunfos en todas líneas de la gente é mi tierra.

—**NOS ASFIXIAMOS.**—Arden las piedras... arde el aire... ardemos todos; el cráter del Vesubio se ha trasladado á Córdoba y arroja lava hirviendo.

Ya no se dice buenos días, sino ¡qué calor! Ya no se dice me voy, sino ¡me abogo!

Ya se habla peor de la temperatura que del hambre. En fin, señores, el calor es tal y tan grande y tan intenso, que hay quien apuesta á que hace arder un sorbete, dejándolo simplemente expuesto á los rayos solares.

—**FABULA.**—La espiga rica en fruto —se inclina á tierra; —la que no tiene grano —se empieza tibia. —Es en su porte —modesto el hombre sabio —y alto el zote.

—**BUEN PENSAMIENTO.**—Parece que se trata de que haya también este año en Barcelona exposición de pinturas, grabados y obras fotográficas, antes de que termine la estación de verano. Hasta ahora no hay nada todavía resuelto respecto del local, si bien habían designado en un principio los salones del Ateneo.

—**CHARLATANISMO.**—Insertamos á continuación un anuncio que puede llamarse anuncio modelo, y que un periódico extranjero publica casi todos los días:

«Señores: La civilización europea necesitaba un genio, y este genio viene al mundo con el nombre de Napoleón el Grande. Y los reyes de derecho divino buyeron amedrantados al fulgor de su espada victoriosa; y sus trozos retumbaron y cayeron derribados á los golpes del bache del siglo XIX etcetera, etc.»

Este largo preámbulo viene á terminar recomendando un excelente ungüento para callos, con el cual dice el charlatán que curó los del gran Napoleón Bonaparte.

—**EFEKTOS TIMBRAD'S.**—En el núm. 119 del Boletín Oficial de esta provincia se publican las condiciones bajo las cuales la Hacienda pública contrata la adquisición de 200,000 resmas de papel blanco así como el mayor número que sobre el determinado se pida hasta un máximo de otras 40,000 con destino á la Fábrica del Sello en los años de 1862, 1863, 1864 y 1865.

—**RAREZAS.**—Entre las costumbres originales de los chinos, que refieren las cartas de individuos del ejército expedicionario, son de notarse las siguientes:

Cuando está agonizando un chino, todos los parientes y los vecinos empreden á correr por el campo gritando, hasta que uno de ellos haya encontrado en el camino un animal ó un insecto cualquiera. Así que lo han conseguido, se vuelven, llevándose el producto de la caza, y rodean al muerto recitando oraciones.

Crean que el alma del difunto pasa al cuerpo del animal, y la familia tiene el consuelo de saber que uno de sus individuos se transformó en rana, en mosquito, y muchas veces en ámbar. Crean, pues, en la metempsicosis. No hay ni un chino que dude el cambio que sufre el hombre después de su muerte.

Los entierros se hacen también con mucho estrépito. Antes de dar sepultura al muerto, el pueblo empieza de nuevo á correr, agitando antorchas y gritando de un modo ruidoso.

Es también original la costumbre del tsin-tsin, esto es, la oración que se reza en el aniversario de la muerte de un parente, y que se celebra de una manera particular.

La persona que cumple con el tsin-tsin se encierra en su cuarto y enciende una ó dos luces que sirven para prender fuego á dos petardos que arroja sobre la cama del difunto.

—**HISTORIA NATURAL.**—En el corazón de la mujer está la historia del amor.

En el corazón del hombre está la fábula del amor.

La fidelidad de la mujer es la consecuencia natural del amor.

En el hombre la fidelidad es el im puesto forzado del amor.

La mujer, de las «hojas caídas» del amor, hace brotar las lágrimas de la felicidad y el óleo de la amistad con que perfuma (Magdalena de todos los tiempos) los pies de Jesucristo.

El hombre quema estas hojas del amor en un pebetero de oro á los pies de otra mujer, como un sultán quema en su báculo el óleo y la mirra.

El corazón femenino es el único tribunal competente de las acciones del hombre.

El sentimiento femenino se esemeja á aquellos tribunales en que por falta de ciencias se apelaba á la fe, y en que los jueces ordenaban la prueba del fuego, del oro y del agua.

El rubor de la mujer es la prueba del fuego, su sonrisa es la prueba del oro, sus lágrimas la prueba del agua.

Mucho una muguer vale,  
lo confesamos,  
mil veces mas que el hombre  
y al la adoramos.  
Mas, con franqueza,  
nosotros preferimos  
á una, cuarenta.

—**MEMORIENES.**—Mithridates, que contaba bajo su dominio veinte pueblos diferentes, los arengaba á cada uno en su idioma y conocía por su nombre á todos los soldados de su guardia.

Julio César podía leer, escribir, dictar y dar audiencia al mismo tiempo. Se expresaba facilmente en siete idiomas y entendía otros mas.

Appio Claudio se alababa de que podía saludar por su nombre á todos los habitantes de la gran ciudad de Roma.

El sabio Justo Lipsio sabía de memoria toda la historia de Tácito y se comprometía á relatar palabra por palabra los pasajes de este historiador que quisiese designarla.

Se han visto personas que dictaban cartas á cinco ó seis escribientes á un tiempo, en cinco ó seis idiomas diferentes, sin equivocarse.

El célebre Munét, que aprendió el griego y el latín sin necesidad de maestro, y que adquirió tanto renombre en el siglo XVI, refiere en una de sus obras que dictó un dia á un joven de Córcega una gran multitud de palabras griegas, latinas y bárbaras, todas sin relación unas con otras y la mayor parte ininteligibles. Cuando estuvo cansado de dictar, el corso las recitó sin titubeo cada una por su orden y las repitió después comenzando por la última y acabando por la primera.

—**¿QUÉ HORA ES?**—Le diré á Vd.: cuando son las doce en París, son las doce y veinte minutos en Madrid; —la una y veinte minutos en Roma; —la una y treinta minutos en Gottinga; —las cinco y veinticuatro minutos en Quito; —las once y cincuenta y siete minutos en Argel; —la una y veintitrés minutos en Munich; —las doce y diez minutos en Londres; —las tres en Río-Janeiro; —la una y treinta y nueve minutos en Münster; —las siete y veinticuatro minutos en Pekín; —las dos y catorce minutos en Constantinopla; —la una y diez minutos en Copenhague; —los cincuenta y cinco minutos en Nueva York; —la una y cuatro minutos en Viena; —las seis y cuarenta y seis minutos en Méjico; —la una y diez y seis minutos en

Berlín; y las doce y treinta y cinco minutos en Dublín.

El secretario de la redacción,  
ISIDORO BADÍA.

Gobierno militar de la provincia  
de Córdoba.

Orden de la plaza del 31 de Julio  
de 1861.

En el día de mañana tendrá lugar la revista de comisario del mes entrante que pasarán en sus respectivos cuarteles todos los cuerpos y demás fuerzas existentes en esta capital, por el orden siguiente:

A las 9 de ella el provincial á que da nombre esta capital.

A las 9 1/4 el destacamento del regimiento infantería del Rey.

A las 9 1/2 la subdirección de remontas y seguidamente el banderín de Ultramar.

A las diez la Guardia civil.

A las once la pasarán igualmente en la comisaría de Guerra, sita en la calle de San Roque número 10, los señores jefes y oficiales en comisión activa del servicio, los de situación de reemplazo, y cualquiera otro individuo que deba ser revisado.

El profesor honorario del cuerpo de sanidad militar, á quien en el correspondiente corresponde la asistencia al hospital y demás servicios, lo es don Manuel Fernández Cañete, que vive en la plaza de Séneca núm. 26.

De orden del señor Brigadier Gobernador militar. —El Teniente coronel comandante, secretario, Manuel Raon.

### Boletín religioso.

Hoy. S. Ignacio de Loyola, fundador.

—**JUBILEO CIRCULAR.**—En la parroquia de la Compañía.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora del Amor-hermoso, tutelar de la asociación.

### MERCADOS.

Bolsa de Madrid del 26 de Julio... 3 por 100 consolidado á 48.90, el diferido á 42.80

—Deuda del personal 21.10.

Precio del trigo y cebada en el mercado público de esta capital, desde las dos de la tarde del dia 29 de Julio de 1861, á igual hora del 30 del mismo.

Trigo. — Fanegas 98 desde 45 1/2 á 50 rs.  
Cebada. — 10 fanegas de 00 á 31 1/2 rs.

— Aceite dentro de la ciudad á 52. id. en los molinos á 40. Jabón blando, á 16 cuartos libra. Carne de vaca á 34 cuartos libra.

— MÁLAGA 27. — Trigo de 42 á 61. Cebada de 24 á 32. Habas de 35 á 41. Aceite de 00 á 56.

— JEREZ 28. — Trigo de 55 á 60. Cebada de 32 á 38. Habas de 00 á 40.

— SEVILLA 29 de Julio. En la Alhondiga. Trigo de 50 á 63. Cebada de 34 á 50. — Fuera de la alhondiga. Trigo de 54 á 61. Cebada de 32 á 33. Habas á 47. Aceite á depósito de 00 á 46 1/2: para el consumo á 46.

Editor responsable, D. JOSÉ MARTÍNEZ.

CORDOBA. — 4861.

Imprenta y Litografía de D. Fausto García Tena,  
salle de S. Fernando, núm. 34.

